

# HAJDUFÖLD

**ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN**  
 Egy hóra . . . . . 20 K Felétve . . . . . 110 K  
 Negyedévre . . . . . 55 K Egész évre . . . . . 220 K  
**EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 1 KORONA**

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap  
 Főszerkesztő: SZILÁGYI IMRE dr

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
**DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM**  
**INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM**

## Nagypéntek

Tövises utakon imádsággal, verejtéssel, könnyel és vérrrel áldozók serege gyűlekezik a Golgotán. A krisztusi vértanúság lelkipróbató, bizonyítgatására és hitvallásra szóló idejét éljük. Fölemelt fővel úgy állunk most és a jövődében a világtörténelem ítélszéke elé, mint círénei Simon, akire reánkényszerítették a Krisztus keresztjét, de nem roskadt le alatta, hanem nagy felsíróval hordozta. Nagy lelki erővel járunk ma is a krisztusi utakon, csak azért, mert továbbra is krisztusi életértékekért, igazságokért, nemzetünk szellemi és erkölcsi javaiért, jogaiért, kulturájáért és jobb jövődjéért küzdünk és szenvedünk.

Aki ma a hazában együtt hordozza a keresztet másokkal mindenkiért, az nagy dolgokat lát. Az látja, érzi, hogy az országban, ebben az összeült, letiport, hiénák által kifosztott temetőben csak egy maradt ép és sérletlen: a Krisztus hitvallása. Szimbolikus kép ez. Sok mindent temetőbe vitt a mi Nagypéntekünk. Évszázados alkotások rombadőltek, nagy kulturális emlékek megsemmisültek, igazságoknak hirdető világnézetek hazugságokká változtak, igazságok szegénységek lettek: átformálódtak az ország képe, csak a Krisztus keresztje áll diadalmasan, mint jövő boldogságunk felé mutató égi jel. Még a legkisebb léleknek is ma látnia, éreznie kell, hogy a szenvedés nehéz napjai együtt érzésünk, együtt munkálkodásunk és boldogságunk nagy céljait munkálták; a verejtéssel, könnyel és vérrrel áztatott nemzeti utak a megdicsőülés husvéti fényében ragyognak; az áldozatra kész és a jobb jövődjéért küzdő lelkek mélységeiben az erkölcsi újjászületés, a nemzeti élet reformációjára készül. Nagy időket élünk. Szünetében gyöngyöt termő kagyló a szív. Sohasem termelt annyi gyöngyöt, annyi mély érzést a hitben és hazaszeretében, mint most a könnyhullatásos időben. Nagydőket élünk. Viharverte felhőkön ragyog a legbizlatóbban a jobb idők szivárványa. A könnyes, szivárványos felhők között sohasem szállott oly magasan a

turu'madár, a nemzeti dicsőség, mint most az elmúlt és a jövődő századok utja felett. Sejtelmes vágyak, biztató ígéretek csendülnek meg lelkünkben. Szüneted szívek zokogásában, a halotti énekek bus égőái között hi tel csendül meg a nemzeti szózat: „Az nem lehet, hogy annyi szív hiába ontá vért s keservben annyi hü kebel szakadt meg a honéri”. A szomorúság napjában vallásos reménységgel várjuk a jobb időt. „Még jönni kell, még jönni fog egy jobb kor, mely után buzgó imádság epedez százezrek ajakán”.

Hogyan készíthetjük elő ezt a jobb kort? Ha a márt a holnapért, önmagunkat másokért, a földi életet hazánk érdekeiért áldozzuk fel. A nagypénteki ítéletidő megújulásra, bizonygatásra és hitvallásra szól, mert itt az idő, hogy hazánk ellanyhult, elnemzetköziesített szeretetét újból felépsítsük lelkünkben s a szomorúság tüzében nemzeti hitvallásunkat Luther Mártonnál dörögjük oda a Nyugatnak: *Itt állunk, másképp nem lehetünk! Új életet várunk keresztienységünktől és életünket adjuk oda hazánk épségéért.*

Zeman Zoltán.

## TÁVIRATOK

### Döntés előtt a magyar béke

Budapest, április 1. (N. St. I. j.) Párisból jelentik, hogy a nagykövetek értekezletének egyik ülésén a magyar békefeltételekkel foglalkoztak és arra az elhatározásra jutottak, hogy a magyar béke ügyében a szövetséges hatalmak en bloc határoznak. Döntés még nincsen s előreláthatólag azt csak április 3 és 6-ika közötti időben fogják közölni a magyar békekelelettel. A legfelsőbb tanács az egyik nagyhatalom indítványát a magyar béke megváltoztatására elutasította s minden valószínűség szerint még az újabb terminus is halasztást fog szenvedni a magyar béke ügyében, bár nem lehetetlen, hogy az Apponyi-féle kifogások egy részét még megintolás alá veszi a nagykövetek tanácsa.

### A kormányzó szemléje

Budapest, április 1. (Nemz. St. tel. jel.) Horváth Miklós kormányzó ma délelőtti szemlélet tartott a Vármezőn, hol 2000 főnyi egyetemi katonai ifjúság vonult el a kormányzó előtt.

### Apponyiék fogadtatása

Budapest, ápr. 1. (N. St. Tüd. tel. jel.) Apponyiék fogadtatására nagy arányú előkészületeket tesz a kormány és a két keresztény párt. A fogadtatáson testületileg jelenik meg az egyetemi ifjúság és az Ébredő Magyarok Egyesülete.

Bécs, ápr. 1. A magyar békekelelet vonats ma délelőtti 11 órakor ide érkezett. Az érkezőket Gätz Gusztáv dr fogadta. Apponyi Teleki gróffal és Popovics Sándorral autóval elhajtattott a Magyar Házba. Délután 4 órakor tovább utaznak Budapest felé, ahová éjjel érkeznek meg.

### A belügyminiszterség kérdése

Bpest, ápr. 1. A Ker. Nemz. Egy. pártjában szerdán este a jelenlevők aktuális kérdésekkel foglalkoztak és arra a megállapodásra jutttak, hogyha Beniczky Ödön nem vállalná a belügyi tárcát, akkor Haller Istvánt jelölnék, akit a kisgazdapárt is szívesen látna. Ebben az esetben Klebersberg Kunó gróf lenne a kultuszminiszter.

A pártban egyébként úgy tudják, hogy az államtitkári állásokra dr Lipták Pál, dr Homonnay Tivadár és Huber János a jelöltek. Krassay államtitkár helyén marad. A földművelésügyi és miniszterelnöki államtitkárok még nincsenek jelölve.

### A magyar ellenjavaslatok a nagykövetek konferenciáján

Páris, ápr. 1. A nagykövetek konferenciáján tárgyalták a magyar békefeltételeket és a magyar ellenjavaslatok átvizsgálását csaknem befejezték.

## Egyazon órában...

Egyazon órában egyszerre dobban össze minden magyar szíve széles e hazában. Egyazon órában egyszerre száll az eget megkötő fogadás a csillagok felé s minden becsületes, hü fia a hazának egyszerre rakja áldozatát a haza szent oltárára... Egyazon órában... A föltámadás, az új életrekelés főnséges ünnepe. Ah, érzed-e ez óra történelmi fontosságát te meggyőztört, megkínzóit lelkü magyar nép? Érzed-e, hogy az ég és föld Urának szentelt csarnokában, a hit, remény és szeretet örök forráshelyén százszor és ezerszer hangosabb, nyomatékosabb a te szíved fogadása? Érzed-e, hogy az Ur színe előtt letett hited, ezeréves hazád sérthetlenségéért, lélekbe oltott reménység a rombadöntött ország feltámadásáért és fellángoló szeretetted földönfutó, otthonából kiűldözött honfitársaidért nagy, nagy, hatalmas és erős hangon hangzik a harmas bérce és négy folyam határai között, s hangja, miként a föltámadás angyalának haroszó hallelujája, hegyen-völgyön túl hatolva mindenhová eljut széles e világon. Oda is, hol sorsod fölött döntenek a föltámadás magasztos ünnepe után... Talán meg is hallják, talán talán meg is értik tíz millió magyar szíve dobbanását!... Egyazon órában...

Menj, siess a templomba e napon szegény, kifosztott, letiport magyar nép! Siess a templomba, lelked e gyógyító, üdítő balzsamtárába és halld meg az Ur szolgáinak szavát. Egyszerű, szívből jövő, lélekből fakadó szavak lesznek azok a te szívedhez, a te lelkedhez intözve. Semmi egyebet ne tégy, csak nyisd meg a szívedet, tárd ki a lelkedet, hogy befogadja megérse az Ur szolgáinak szavát. S ha megdobban szíved, megremeg a lelked és úgy érzed, hogy magyar vagy, őseid vértét örökölt becsületes, önrizs és, hűséges magyar: akkor emeld esküre doigos kezedet és tedd le tízedmilliómagaddal a visszavonhatatlanul erős, szent esküt egyazon órában:

— Nem, nem, — soha! ...

És gondolj részvevő lélekkel, szánakozó szívvvel a bujdosó, elűldözött honfitársaid szomorú sorsára. Nyisd meg erszényedet és adj nekik abból, amit neked az Isten adott. Százszor és ezerszer visszaadandja neked...

A kormánybiztos-főispán e napra vonatkozóan a következő felhívást adta ki a hatóságoknak:

A Békeelőkészítő iroda B) csoportjának égisze alatt husvét ünnepe „Templomi nap a menekültekért” tartatik. Husvét első napján az ország összes templomaiban egy és ugyanazon órában a templomok szószékeiről hirdetik ki

az Ur szolgái a magyar haza sérthetlenségét s ezen a napon beszélnek a templomban a szülőföldjükről menekült és földönfutó magyarok, székelyek szomorú sorsáról.

Husvét ünnepe legyen a területi integritásnak napja s ezen az ünnepen siessen a társadalom a menekült magyarok segítségére.

E hazafias nap védői tisztét Horváth Miklós kormányzó, Csernoch János bíborcs-nerceprímás, gróf Apponyi Albert és gróf Bethlen István töltik be.

Felhívom a hatóságot, hasson oda minden eszközzel, hogy a vezetése alatt álló városban, illetve járása területén levő községekben a nap propagandisztikus és közjótékonyági sikere minél nagyobb és maradandóbb legyen. Kérje fel a városban, illetve községben levő egyesületet, főként, ha van, a Nőegyletet, hogy a gyűjtés érdekében nemes buzgalmat fejtsenek ki. Hívja fel a hatósága területén megjelenő hirlapokat is az aktív támogatásra.

A begyűlt összegeket a békeelőkészítő iroda B) csoportja címére küldje be. Hozzá pedig jelenise, hogy mily összeg gyűlt be hatósága területén

Debrecen, 1920 március 28.

Szomjas s. k.  
 kormánybiztos-főispán.

5641—1920. sz.

## Hirdetmény

A magyar hadügyminiszter 20.952/1. e. l. 35—1919. sz. rendelete értelmében az összes magyar honosági nyugdíjas havidíjasok, rangosztályba nem sorolt havidíjasok és katonai ellátásban részesülő rokkant legénység, valamint az oly 1900—1865. születési évfolyambeli magyar honosági férfiak — tehát azon 1895, 1896, 1897. és 1898. évben született egyének is, kik már összeírás végett folyó évi március hó 24, 25, 26. és 27. én jelentkeztek, — akik a háború alatt katonák voltak (a háború alatt katonai szolgálat alól felmentettek is), tartózkodási hely szerint nem ténylegesenek nyilvántartó hivatal által összeírandók és nyilvántartásba veendőek. Azok, akik alatt felülvizsgálati uton végelbocsátó levéllel rokkantsági illetmény nélküli elbocsátottak és újból be nem soroztattak, vagy népfelkelési szemlén alkalmasnak nem osztályozottak, összeírásra nem kötelezettek.

Hogy az összeírás minél gyorsabban eszközölhető legyen anélkül, hogy az illetők hosszabb várakozásnak kiéve, valamint magán dolgaiktól hosszabb ideig elvonva legyenek, az összeírás összeírásai lapok alapján fog végrehajtani, a következő módokat mellett:

1. Az összeírás lapok az Egyháztér 7. szám alatt levő ref. elemi iskolában osztatnak ki. Ezen lapokat minden egyén, ki a fentebb megjelöltek közé tartozik, köteles az alább felsorolt napokon átvenni és pedig:

Az összes listák és tisztjelöltek 1920. április 3. án:

I., II. kerületben lakó legénységi állományba tartozott egyének 1920. április 6. án;

III., IV. kerületben lakó legénységi állományba tartozott egyének 1920. április 7. én;

V., VI. kerületben lakó legénységi állományba tartozott egyének 1920. április 8. án;

külsőségeken lakó legénységi állományba tartozott egyének és pedig az északi és keleti részen lakók 1920. április 9. én; a déli és nyugati részen lakók április 10. én.

2. Az összeírás lapok rovatait — azoknak hátlapján levő utasítás figyelembe vétele mellett — 8 napon belül az illetők maguk töltik ki, felelősség terhe mellett, a valóságnak megfelelően. Azok azonban, kik azt kitölteni nem tudnak, úgy e célból a szomszédságukban lakó, vagy valamely ismerős egyéneket kérik fel, kik ez uton az illetőknek való segédkezés nyújtása végett felkéretnek.

3. Az összeírás lapok megfelelő kitöltés után az Egyháztér elemi iskolában működő nyilvántartó hatósághoz, a 2-ik pontban jelzett határidőn belül beszovaltatandók.

Az összeírás lapok alapján a nyilvántartás felfektetése és igazolványok kiállítása fog eszközölni, minek megtörténte után közhírré fog tétetni, hogy melyik évfolyambeliek, illetőleg melyik kategóriákhoz tartozók mikor és hol jelentkezzenek igazolványaiknak személyesen való átvétele végett.

4. Az összeírás lapok rovataiba tényleg a valóságnak megfelelő adatok vezetendők, illetve vezetendők be, mert ha megállapítást nyer, hogy a bevezetett adatok hamisak, úgy a hatóságnak félrevezetése, aki pedig magát az összeírás, illetőleg nyilvántartásba vétel alól megkísérelti kivonni, a hadütelzettség alóli bübuvás büntette miatt fog felelőssége vonatni és a legszigorúbban megbüntettetni.

Debrecen, 1920. március 29.

A városi tanács.

A Pálffy nővérek iparművészeti műterme ismét gazdag. Mikor a nagytehetségű művésznők a tél küszöbén a közönség számára megnyitották, a széperért és művésziért lelkesedők valósággal széjjelkapkodták a dus készletet. A három fáradhatatlan művésznő azóta is szakadatlan munkában van, és a közelgő husvétra ismét gazdag művészeti, iparművészeti anyag, és sok izléses, praktikus használati tárgy várja az érdeklődőket. Műterem Burgundia-utca 5.

## A magyar béke tárgyalása a felső házban

Páris, ápr. 1. (N. St. Tud. telefon jel.)

Londoni jelentés szerint a felső ház tegnapi ülésén szóba hozták a magyar béke ügyét s ezzel kapcsolatban az elszakított területeken tartandó népszavazást. Crawford lord azt a kijelentést tette, hogy a kormány e tárgyban nem nyilatkozik addig, míg a szövetséges kormányokkal nem jut megegyezésre. Azonban mindent elkövet arra nézve, hogy a Magyarország szomszédos államok az országot helyreállítási munkájában segítsék.

## Troubridge Belgrádban

Belgrád, április 1. (N. St. t. j.) Troubridge admirális a Duna bizottság elnöke Budapestre ide érkezett.

## Egy nap a hazáért

### Beszámolás a gyűjtésről

A csütörtöki tanácsülésen számolt be dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok az előző napon március 31-én befolyt gyűjtés eredményéről. Az nap d. u. 3 órától este 8 óráig a városháza kis tanástermében adták át a gyűjtők pontos elszámolással elismervény ellenében a gyűjtött pénzt a Somossy László vezetése alatt dolgozó csoportvezetőknek. Az átvett pénzt megszámlálva a gyűjtőkkel együtt borítékba tették s mindenik gyűjtő nevével s a gyűjtött összeg feltüntetésével, lepecsételve, a város házipénztárában helyezték el. — Este 8 óráig a 160 gyűjtő küldöttségéből csak 5 nem számolt el. Ezek másnap délig még folytatják a gyűjtést és délben beszámolnak gyűjtésük eredményéről. — Április elseje után senkinek gyűjténi nem lehet, mert az összes gyűjtővek be vannak vonva. Aki tehát azontul is gyűjtőivel járja az „Egy nap a hazáért” akció érdekében, az nem jár igaz uton s a rendőrségnek bejelentendő.

Egy napi gyűjtés este összeszámolt eredménye: Háromszáztízezer korona. Ehez jön még a város 25 ezer koronás adománya, a színházak, a mozik aznap előadásainak jövedelme, egyes intézmények külön belkörü gyűjtései, végül azon magánosok adományai, akik bármi okból a házkénti gyűjtés alkalmával kimaradtak s akik utólag tehetnek eleget hazafias kötelezettségüknek azzal, hogy a hazafias célra szánt adományaikat beadják a Népjóléti hivatal pénztárához (Miklós-u. 23.) amelynél a hivatalos órák alatt (8—2 óráig délelőtti) elismervény ellenében veszik át az adományokat és kimutatásba foglalják őket.

Ezen utólagos adományok beérkezése után lehet majd a végleges eredményt megtudni, mely remélhetőleg el fogja érni a négyszázezer koronát. Az ötszáz koronás és azonfeletti adományozások hírlapi közzététele is csak akkor történhetik meg.

A gyűjtés eredményessé tételéből minden dicséretet és elismerést meghaladó módon vette ki részét a tisztviselői osztály. Az a tisztviselői osztály, mely a rettentő drágasággal élet-halál harcát vívja, mégis erején felüli módon áldozott a hazafias célra, amellyel a gyűjtés keresztülvitelét is csaknem teljes egészében tisztviselők (üzletvezetőség, városi irodák alkalmazottai, adóhivatal) vagy tisztviselő családokhoz tartozók (felkért hölgyek, egyetemi hallgatók) teljesítették.

Ellenben fájdalommal és keserűséggel kell megállapítani, hogy éppen azon foglalkozási ágakhoz tartozók, akik nagy vagyont szerettek a mai nehéz időkben, nagy ridegen elzárkóztak az adakozástól, vagy legalább is közönyösen viselkedtek a nagy céllal szemben. Természetesen tisztelt adassék a dicséretre méltó nagy számu kivételeknek. A kereskedő osztály sokkal több megértéssel, dicséretes példáját adta az áldozatkészségnek.

Eddig a hivatalos értesítés. Mint tudósítónk értesül, a begyűlt összeg még jelentékenyen növekedni fog és alkalmasint eléri a félmilliót.

## A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége Debrecenben

Az újjáéledt, felocsudott magyarságnak minden erejét sorompóba kell állítani, ha az ország reorganizálásának nagy munkáját alaposan és tartósan el akarja végezni. Ebben a ifáni munkában felléttentül részt kell venni az ősi erényekkel ékeskedő magyar asszonyok lelkes táborának is és nézapot kell pótolni, munkát kell folytatnia ott, ahol a férfi-erő nem megfelelő többlet, vagy nem végzett tökéletes munkát. Ennek a gondolatnak a megvalósítás felé való terelése céljából küldte a Tiszántul metropolisába megbízottját a Magyar Asszonyok Nemz. Szövetsége, dr. Ritoók Emma kedden délután tartotta meg nagyhatású, szívből jövő, szívhez szóló előadását a nemzeti eszmék ősi sziklavarában, a Kollégiumban, melynek oratóriumában szép számmal jelent meg Debrecen város jobb hölgyközönsége.

Beszéde során kifejtette, hogy a szövetség tulajdonképpen célja majdnem ugyanaz, mint a nőegyleteké általában, tehát a jótekonyság a gyermek- és nővédelem és a szegények istápolása. Csak nagyobb arányokban, országosan egységesebb szervezetben kívánják tömöríteni ezeket az egyleteket, s ezek kebelében a magyar nőket. Hangsúlyozta, hogy a magyar nőkre nagy feladatok hárulnak ebben a válságos időkben, de azokat csak egységes, szervezett vezetés mellett lehet megvalósítani. Buzdította a nőket, hogy legyenek erősek és dolgozzanak a haza, gyermekek s mindnyájunk érdekében s ha nehézségek állnának is munkájuk elébe, tartsanak össze, legyenek kitartók és következetesek, mert az egész mozgalom sikere a kezdeményezésen dől el.

Végül kitért arra, hogy már minden nagyobb városban tul vannak a megalakulás s a debreceni nők szervezkedését elsősorban azért tartják sürgősnek, mert Debrecen támogató erejére óriási szüksége van a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének.

A megjelentek ezután kimondták a „Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége” debreceni szervezetének megalakulását, s táviratilag értesítették róla a budapesti központi szövetséget. Végezetül felolvasta Ritoók Emma saját szerzeményű, lapunk tegnapi számában közölt Nagyvárad című költeményét, mely után lelkesen megtapsolták és köszönetet mondtak neki fáradozásáért.

A magunk részéről bizalommal nézünk a Magyar Asszonyok Szövetségének jövő munkája elé és szívvel köszöntjük és üdvözljük a debreceni szervezetet!

## Az egyháztanács gyűlése

Szerdán délután tartotta gyűlését a ref. egyháztanács dr. Dicsőfi József lelkész elnöke alatt, aki örömeinek adott kifejezést a fellett, hogy a magyar nemzeti hadsereg felszabadította Debrecen az oláh megszállás alól és így az egyház szabadon tarthatja gyűléseit és intézheti ügyeit, örömmel üdvözlö ez alkalomból a presbiterium tagjait.

Tudomásul vették az egyház részére történt kegyes adományozásokról és a hagyományokról szóló jelentéseket. A 7 lelkész részére az eddig adott drágasági segélyeken felül az összes jövedelmeik után 50 százalékos segélyt állapítottak meg január 1-től visszamenőleg: az egyházi alkalmazottaknak havi 300 K drágasági segélyt szavaztak meg, míg a harangozókat 50 koronáról 80-ra emelték.

Felolvasták és tudomásul vették dr. Révész Imre megválasztott lelkész levelet, melyben tudatja, hogy állását csak május havában foglalhatja el, Néhai Zih Sandor özvegyét május 15-éig meghagyják a lelkészi lakásban.

Elfogadták a gazdasági bizottság javaslatát az egyház pénzügyeinek rendezésére. E szerint az egyház eladja Hadházi-ut 14, Széchenyi-u. 8, Hatvan-u. 43, Batthyányi-u. 18, Péterfia-u. 29, Egymalom-u. 9, Varga-u. 42, Piac-u. 2, Dégenfeld-tér 4 és Hatvan-u. 1—3. szám alatti bérházakat. Az árverés határidejét a lapokban fogják közölni az eladási feltételekkel.

Ezután az egyházi alkalmazottak apró-cseprő ügyeit, kérelmeit intézték el.

## Az Arany János Társaság

Csokonai színházi estélyének dátuma: *f. hó 10-ike, szombat.* Tudvalevőleg ezen a napon lesz a főispán-kormánybiztos beiktatása, a Nemzeti Hadsereg helybeli katonaságának eskütétele és házezredünk zászlójának avatása. Jegy előjegyzések a Hajdúföld kiadóhivatalában. A jegyeket öttagú bizottság fogja a jövő héten szétosztani. A műsort legközelebb közreadjuk.

## A kigazdapárt a pártközi békéért

Budapest, április 1. (N. St. t. j.) A pártkörökben csend honol. A kigazda képviselők nagyrésze, továbbá az agrárminiszterek vidékre utaztak. A pártkörben megjelent tegnap Meskó Zoltán képviselő, aki a legutóbbi parlamenti eseményekkel kapcsolatban utalt arra, hogy a két párt közötti jó viszonyt az ország érdekében vissza kell állítani és figyelmeztette a párt tagjait, hogy a testvér pártok egyike se üljön fel más irányból jövő aknamunkának.

## Hadifoglyaink hazajönnek

(N. St. tel. jel.) Párisból jelentik, hogy a hadifoglyok egyesülete felkereste James francia őrnagyot, aki a szibériai hadifoglyok ügyének előadója s aki kijelentette az egyesületnek, hogy a 10000 magyar hadifogoly hazaszállításának ügye is folyamatban van. A vasuton való szállításhoz azonban a cseh-szlovák, szerb és román hadifoglyok előnyben részesülnek, míg a tengeren való szállításhoz ez a kivétel nem áll fenn.

## A mozgóképek cenzurája

Budapest, április 1. (Vidéki sajtóosztály távirata) A M. T. I. illetékes helyen kapott felhatalmazás alapján közli, hogy az 5123/920 számú belügyminiszteri rendeletnek az életbe léptetés rávonatközö 26. szakasza téves értelmezés elkerülése okából a következőképp értendő: az országos mozgóképvizsgáló bizottság működését 1920 április elsején kezdi meg. Ez azon időpont, amelyen túl csak olyan mozgóképek mutathatók be, amelyeket ez a bizottság előzetesen megcenzurázott.

## Uj maximális árak

A körleparancsnokság hadbiztonságával egyetértőleg 1920 április 2-től kezdődőleg a további intézkedésig a következő maximális árak állapítottak meg. Ezen árak túllépése szigorúan tilos.

Bab kilónként 8 korona, lencse kilónként 8 K, borsó kilónként 8 K, cukorrépa mm.-ként 28 K, marharépa mm.-ként 20 K, száraz széna (anyaszéna, sámentes) mm.-ként 120 K, lóhere és lucerna mm.-ként 130 K, szalma mm.-ként 30 K, kukoricaszár mm.-ként 35 K. Marhahus I. oszt. 56 K kilónként, marhahus II. oszt. 40 K, szopós borjúhús kilogrammonként 60 K, hizott sertés élősúlyban 80—120 kilogrammig kilónként 65 K, hizott sertés élősúlyban 120 kilogrammon felül kilónként 70 K, disznóhús I. oszt. kilónként 70 K, disznófej, láb, köröm kilogrammonként 40 K, szalonna és hárj kilogrammonként 100 K, füstölt és paprikás szalonna kilónként 110 K, olvasztott zsír kilónként 120 K, juhús I. oszt. kilónként 42 K, juhús II. oszt. kilónként 36 korona, tej literje 6 korona, tejközpontban palackozva 7 korona, vaj kilója 110 korona, tejszín literje 10 korona, tejfel literje 20 K, tehénturó kgr. ja 15 K, tojás drb. 1 K, 40 fil. ecet 8 hydrátos literje 7 K, köles kgr. 8 K, kenyérsütés kgr. 50 f, marhafaggyu kgr. 45 K, bél és hulladék faggyu kgr. 30 korona, burgonya kilónként 1 korona 60 fillér

Kimért húsát a nyomtatók vagy csont sulya a kimért mennyiség 10 százalékánál nagyobb nem lehet.

Egészséges üszőt és hasas vagy fejű tehenet levágni tilos.

A polgármester helyett:

Zöld s. k.  
tb. tanácsnok

## HIREK

### Maceszsütő

kemencék ontják a városban a hófehér nullás lisztből készült zsidó húsvéti eledelt, s nekünk, szegény kiuzorázott, lenyuzott, bőrig fogyott magyartoknak annyi lisztünk sincsen, hogy minányjunknak egy darabka barna kenyér jusson belőle. Hát ez sehogy sincsen így jól urak, — intézkedő, lisztutaló, rendelkező urak! Mi tiszteljük a vallást, s jól tudjuk, hogy a zsidó vallás maceszt ír elő a húsvéti ünnepek idejére és a bűnbánat kellékének tartja a kovásztalan kenyeret. Mi betűjük, hogy a zsidóknak kell a macesz, ha vallásuk parancsát teljesíteni akarják, csak azt nem értjük, azt nem tudjuk: miért nem gondoskodik a hatóság arról is, hogy a keresztyén Magyarország keresztyén magyarjai is hozzájussanak egy kis húsvéti kalácshoz? Vagy a zsidóság olyan érdemeket szerzett magának a haza felvirágoztatása körül, hogy kitüntető, kivételes bándmódban kell őt a keresztyén lakossággal szemben részesíteni? Ugy tudjuk, hogy ellenkezőleg... Miért hát e kiáltó, provokáló dédelgetés urak, lisztosztó urak? Vagy nem tudják ott fenn, hogy a város keresztyén lakossága egy szemernyi lisztet sem kap már hetek óta és még a húsvéti ünnepekre sem kapott semmit sem eddig. Hát azt hiszik, hogy ezt az égbekiáltó igazságot is lenyeli ismét a magyar nép? Gondolják, hogy az a zsidók által megkötött megbénított magyar ökök nem fog egyszer s mindenkorán az iróasztalukra csapni és bődülten kiáltani:

— Elég volt, pusztuljatok!

— Lapunk legközelebbi száma a nagypénteki ünnep miatt folyó hó 4-én, vasárnap jelenik meg.

— Istentisztelet. Holnap, nagyszombaton délután 6 órakor feltámadási ünnepélyi körmenettel. Húsvét vasárnapján 6, 7, háromnegyed 11 és fél 12 órakor csendes misék. 6—9-ig a húsvéti ételek megáldása, 9 órakor nagymise, utána szent beszéd. Délután 3 órakor vesperás, utána szent beszéd és rózsafüzér.

— Horthy kormányzó Debrecenben. Értesülésünk szerint Horthy Miklós kormányzó április közepe után meglátogatja Debrecen. A városi tanács megtette az előkészületeket a kormányzó ünnepélyes fogadtatására. A kormányzó előreláthatólag igen rövid ideig fog Debrecenben tartózkodni.

— Szomjas Gusztáv beiktatása. Szomjas Gusztáv kormánybiztos főispáni beiktatását véglegesen április 10-ére tűzték ki. Délután 9 órakor Hajdúvármegye, 10 órakor Debrecen város tartja meg az installáló közgyűlést, 11 órakor pedig a zászló-átadás lesz a Nagytemplom előtt. Az Arany János Társaság színházi díszelőadása fejezi be a napot.

— Meghívó. A Debreceni Gazdasági Egyesület 1920. év április hó 5-én, húsvét másodnapján délelőtt fél 11 órakor a polgári és gazdasági helyiségében (Piac-utca 7. szám) tartja évi záró közgyűlést, melyre az egyesület tagjait ez uton hívom meg, azzal a megjegyzéssel, hogy ezen gyűlés tarthatása iránti kérelmet illetékes helyen beletesztem. Tárgyak: 1. 1919 évről előterjesztett évi jelentés tárgyalása. 2. ugyanazon évi, felülvizsgált számadatok elbírálása és a felmentvény iránti határozat. 3. Módosított alapszabálytervezet tárgyalására egy bizottság kiküldése. 4. Kiszólt választmányi tagok helyett újak választása. 5. 1920 évi költségvetés előirányzat tárgyalása. 6. Léténysz. bizottság elnökének megválasztása. Jóna István elnök.

— Értesítés. A közéletmezési ügyosztály értesíti a város lakosságát, hogy a vámorlás újabb szabályozása tárgyában közzétett hírdelményébe sajtóhiba csuszolt be, amennyiben az őrlésnél a mámmokra legalább 75 százalékos, hántolásnál legalább 60 százalékos kiörlés kötelező.

— Berencsy János dr. jelöltsége. A hajdunánási keresztyén kigazda és földmives párt dr. Szűts László elnökelete alatt tartott képviselőjelölő gyűlésén Mikó Imre birtokos indítványára egyhangulag dr. Berencsy János polgármestert jelölték és erről átiratban értesítették a hajduhadházi, balmazújvárosi, valamint léglási pártszervezeteket, valamint a párt központját, a nemzetgyűlési keresztyén kigazda és földmives párt elnökségét.

— Tisztviselők 300 koronás segélye. A tisztviselők 300 koronás segélye ügyében a tanács kiküldöttje megkezdte a tárgyalásokat a pénzügyigazgatósággal. Mint értesültünk, a városi közalkalmazottak be fogják mutatni a felülbélyegzésnél visszatartott pénzeikről kapott elismervényüket és ennek ellenében, vagy az abban nyugtázott összegből 300 K leírása után kapják meg a 300 koronás segélyt. Akik nem tudnak felülbélyegzésre beadott pénzeikről pénztári elismervényt felmutatni, tartoznak a 300 K előleget 6 havi egyenlő részletben visszafizetni.

— Veszélyes bál a Margitban. Mult év ápr. 6-án a Margit-fürdő tánchelyiségében tartott mulatság alkalmával szünet alatt a fürdő előtti séta közben Tolvaj József és Tóth Mariska között szóváltás keletkezett, melynek hevében utóbbi Tolvaj Józsefet arcul ütötte, aki viszont úgy lökte el magától Tóth Mariskát, hogy fejét a sinbe vágta és súlyos természetü zuzódásokat szenvedett. A szerencsétlen leány elméje is megzavarodott a sérülés következtében és kórházba kellett szállítani, ahol csak 3 hónapi kezelés után gyógyult fel. A bíróság meghallgatta az orvos szakértők véleményét is, s bár a sértett és hozzátartozói a vádlott megbüntetését kérték, a bíróság a vádlottat felmentette.

— Magyar juhtartó gazdáinkat figyelmeztetjük, hogy ezidei hortobágyi legeltetés tartamára Nyári Mihályt fogadtuk fel. Pásztorbér darabonként 7 korona. Hortobágyi legeltetési hely a régi (koshely.) A szokásos összeszedés április hó 5-én hétfőn d. e. lesz a Nyomáson. Magyar juhtartó gazdaság.

— Felhívatnak mindazon szabó és cipész mesterségű egyének, kik az 1895—1898 sorozási évfolyamba nem tartoznak és a debreceni huszárosztálynál önként szolgálatra akarnak jelentkezni, a kir. lörvényszék épületében 75 sz. szobában naponta délelőtt 11 órakor jelentkezzenek. Debreceni huszárosztály parancsnokság.

— Értesítés. A posta és távirat forgalom megnyitásával az 1. számú posta és távirat hivatal most már megfelelő értékűk készlettel rendelkezik. Értesitem az árusítókat, hogy a régi módon és feltételek mellett értékűkiket a hivatal pénztárából vásárolhatnak. Postafőnökség.

— Csűrös Béla kiállítására című tegnap megjelent közleményünkben „Suventiozus” helyett „Inventiozus.” „rémszegényen” helyett „színszegényen” olvasandó.

— Rendőri hír. Az oldhok bünei. Amit itt felejtettek. Oláh katonák febr. 27-én éjjel egy szekéredék 2 és fél köbméter mennyiségű fát, majd március első napjaiban ismét 2 szekéredék nyers nyárfahasabot, két kacsát és 1 bárányt helyeztek el eladás céljából a katonák sütődéje telepén s azok jelenleg is ott vannak. A tulajdonosai jelentkezzenek a rendőrség 62. számú szobájában.

— A Városi Képtár (Füvészkert-utca 2.) vasárnap húsvét első napján zárva, azonban hétfőn, húsvét másodnapján d. e. 9—12 ig nyitva tartatik.

— A Nemzeti hadsereg javára a debreceni iparos dalegylet f. hó 5-én húsvét másodnapján az iparos otthon dísztermében dalos délutánt rendez 4 órai kezdettel. Elnökség.

— Nagy táncestély lesz húsvét első és másod napján a Royalban, záróraig. Kezdeté délután 5 órakor. Belpódi 8 korona és a vigalmi adó. Tisztelettel ifj. Schaff János.

Schneblár Ferenc fogászati műterme Vár-utca 11. sz.

— A debreceni házi zenekar szer vezés alatt áll. Zenészek azonnal felvételek. Olyanok, akik már katonazenekarban szolgál tak, előnyben részesülnek. Jelentkezni lehet délelőtt 9—12 és délután 2—4 ig Nőth Antal ezredkarmesternél, Szent-Anna 20. szám.

— Magánnyomozó megbízásokat elfogad. Iroda: Mester-u. 9. Házat, szántóföldet, szőlőt venni és eladni óhajtok, figyelmet felhívjuk Balogh Lajos ingatlanforgalmi irodájára.

— Közöséttyilvántás. Mindazon jó ba rátok és ismerősök, kik felejthetetlen férjem, és jó apánk temetésén megjelentek és rész vettétek fájdalomtát enyhíteni igyekeztek, ezúton fogadják hálás köszönetünket. — Özv. Kisehka Vincéné és gyermekei.

— A legcélravezetőbb alkalmi ajándék egy viaszecskő a „Viola” virágcsernőből, Szent Anna-u. 1. szám.

— Felhívás. A román főhadiszállás ré szére múlt év december 3 ik napján akik a vasúti állomáshoz polgári hatósági rendelke zésre szénát, szalmát és tengerit szállítottak, saját érdekükben jelenjenek meg egyesületünk titkári hivatalában, Piac-u. 61. sz. alatt, nagy pénteken délelőtt 11—12 óra között. Debreceni Gard. Egyesület.

— Stengel Károly a debreceni m. kir. állami rendőrség fogásza fogműtermet Batthyány-u. 16. sz. a. (saját ház) áthelyezte. Fogad d. e. 10—12-ig, d. u. 3—5-ig.

— Legrosszabb nyakkendőit is újja alakítja Péterfia-utca 53 alatt az udvarban balra.

**Hirdetmény.**

Felhívom Debrecen város lakosait, hogy a fejkvóta leszállításából, valamint az önkéntes felajánlásból vagy bármilyen okból visszaradott 20 mm. alóli mennyiségű István, Hortobágy, Hungaria malmokba a legközelebbi idő alatt szállítsák le, ahol a maximális árat és az átvételi elismervényt kézhez kapják. A 20 mm.-án felüli tételekről később fog intézkedés történni. Debrecen, 1920 március 27.

Rigó Zoltán, kormánybiztosi megbízott, gazdasági előadó.

**Színház**

Rovátvezető: ZIVUSKA JENŐ dr.

**CSOKONAI SZÍNHÁZ:**

Péntek: Nincs előadás.  
Szombat C) bérlet: Faluháza, népdrama.

**VIGSZÍNHÁZ:**

Pénteken és szombaton nincs előadás.

Színházi és mozgószínházi iratok jelentése:

\* Pecsinta. Lenát operet je szombaton kerül a 25 ik jubiláris előadásra a Csokonai színházban. Betegségéből felépülve ez alkalommal játszik először Honny Hanna.

\* A Husvét előadásokra jegyek a Csokonai és Vigszínházak pénztárainál előre vált hatók.

\* Nagy pénteken a mozgószínházban nincs előadás.

\* A nordisk filmgyár egy nagyszerű filmjét mutatja be szombat, vasárnap az Apollo. Mia May a híres mozdíva alakítja mesterien a Veritas vincit. „Az igazság győz” című 6 felvonásos filmjáték főszerepét. Ezen attrakció-film regényes pompájában csodás felvétel bravurokat csillogtat, úgy hogy az Apollo ünnepi műsora nagyszabású mozielőadásnak tekinthető.

\* Varkonyi Mihály filmen az Aranybika moziban. Elsőrangú Corvin film mutat be a Bika mozi, mikor színre hozza „Az igazság útja” című három felvonásos színdarabot melynek szerzője Lázár István, rendezője pedig Garas Márton. A szereplők Varkonyi Mihály vezetésével Budapest legjobb filmszínészei, úgyhogy bizonyos, hogy a várakozásnak megfelelően nagy sikert is fog aratni, bemutatásra kerül szombat, vasárnap.

\* A toprini nász, Csermely Gyula regénye filmen, melyet a közönség oly türelmetlenül vár, szombat, vasárnap színre kerül Urániában.

**SPORT**

Felkérem a DEAC football játékosait, hogy f. hó 2 án, pénteken délután fél 3 órakor trainingre teljes számban megjelenni sziveskedjenek. Intéző.

A DEAC igazgató tanácsának tagjai f. hó 2-án pénteken délután 5 órakor az Egyetemi Kör helyiségében tartandó fontos értekezletre meghívja az elődség és az ig. tanácsi tagok pontos megjelenését kéri. Elnökség.

A DNYSC tisztújító évi sportgyűlését vasárnap délelőtt tartotta meg. A választások eredménye a következő: elnökök: Szabó Kálmán, alelnökök: Négyessy László, titkár: Kiss Sándor, jegyző: Tarr Miklós, pénztáros: Bartha József, intéző: Balogh Imre, ellenőrök: Czina Imre, Nagy Imre, szertáros: Pethő László, II-ös szertáros: Czina Imre, választmányi tagok: Gámszori János, Simon István.

Munka: MAGYAR NEMZETI KÖNYV- ÉS LAP-KIADÓVÁLLALAT RÉSZVÉNYTÁRS. E számért főszervező felelős.

<b>APOLLO</b>		<b>URANIA</b>	
Szombat	Vasárnap	Szombat	Vasárnap
MIA MAY a főszerepekben		A toprini nász Csermely Gyula regénye 4 fejt.	
<b>Veritas vincit</b>		Főszereplők: Matyasovszky Dóna, Bojda Juci, Dr. Torday Ottó, Komjáthy János	
Dráma 6 felvonásban		Előadások 6 és 8 órakor.	
Előadások 6 és 8 órakor.		Vasárnap 3, 5, 7 és 9 kor.	

**ARANY BIKA MOZI**  
Szombat, Vasárnap Varkonyi Mihály és Igazits Sándi főszereplésével  
**Az igazság útja**  
Színmű 4 felvonásban.  
Előadások 6 és 8 órakor. Vasárnap 3, 5, 7 és 9 kor.

**Akadémie Internationale**  
Széchenyi-utca 42. sz. I. em.  
Francia, Angol, Német, Olasz, Román, Magyar magánórákban és tanfolyamokban  
**Új tanfolyamok minden hó elsején!**  
A tanfolyamokra csakis általános műveltséggel rendelkezők vétetnek fel.

**Ákác és tölgyfát minden mennyiségben házhoz szállítok**  
Ölengként és aprítva métermázsáknént

**Polyánszky Oroszt tűzifakereskedő**  
Miklós-u. végén, Szoboszló-ut. és Piac-u. 58.

**Mindenféle**  
Írásmunkák leírása és sokszorosítása írógépen egy vagy több példányban  
Magánnyomtatás, színdarabok, iskolai jegyzeteket stb.  
leír iz esen írógépen s azt bárhány példányban sokszorosítja saját könyvműdján a Nagy Lajos gépiró-, másoló és könyvnyomdai sokszorosító vállalat. Iroda: Veres-utca 9. Hivatalos órák minden nap reggel 8 óratól esti 8 óráig a nap bármelyik órájában.

**Husvétli virágok és díszcserjék**  
különféle Pelargoniumok, Begoniák, Cinéraria Cordelia, Ciperus, Asparagus, valamint örökzöld Evonymusok, Buxusok eladó  
**Debrecen város nagyerdei kertészetében**

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

Hétköznapokon tíz százig 5 korona, szombat, vasárnap 90 fillér. — Vasárnap tíz százig 6 K, minden további száz 60 f. Vasárnap betűiből szedve dupláá számították.

<b>Négy szobás</b> különlő belvárosi lakást előszerélnék leginkább keres lakásért. Cím a kiadó-hivatalban.	<b>Hamisfogakat</b> töröttet is vezek. — József kir. herceg-u. 10 sz.
<b>Jó minőségű</b> réti széna, takarmányrépa nagy mennyiségben, zabos búkköny velőmag, mabar és mustármag kapható Molnár István gazdálkodónál Hajó-utca 2.	<b>Két</b> butorozott szobát keresek keresztény családnál fürdő szobával, villanyvilágítással a beiterfőleten. Cím a kiadóban.
<b>Azonnali</b> megvételeire keresek használható régi tengeri morskóló Molnár István Hajó-utca 2 szám.	<b>Falusi</b> uriaszony emenne háztartást vezetni Cím a kiadóban.
	<b>Szerszámok</b> bádoga, s erelő, kútróknak, tekerő gécsővek. Bartha, Homok-ut. 42.

**Debreczeni iparosok.**

<b>FORGÁCS I.</b> Működés, Budapest-utca.	<b>Blattner József</b> Csapó-utca 1. sz. Úvegvesztő és kőpáratörő vállalat üzemeltető és áhítók nagy választékban.
<b>Kiss Ferencz</b> női szabó Piac-u. 36 szám. Lelése munkát jutányos áron készíti.	<b>Koros Sándor</b> férfi szabó Széchenyi-utca 8. sz. Hátj kőszítési elegáns férfi blúzák kaphatók
<b>Vecsey Antal</b> vizsgázott fogtechnikus Szent Anna-utca 6. szám. FOGHÚZÁS FORTOMÁS	<b>Selyegzőgyár és vasó-intézet</b> <b>PAULÓ I.</b> Batthyányi-u. 22.

**Magolcsay Nagy Mihály**  
kalaposmester Péterfia-utca 8. sz.  
A ref főgimnáziummal szemben.



Elfogad mindennemű férfi és fiu kalapjavításokat. Ugyanott egy 200 cm. magas, 90 cm. széles ablak eladó.

**SZEG** mindenféle méretheben kapható  
ifju Losonczi János  
cégnél. József kir. herceg-utca 16. szám.

**Most érkezett áruik!**

Citrom	Raffia
Datolya	Gyufa
Aixi olaj	Sorax
Reil	Cipőkrém
Rébamagvak	Mandula
Papirsineg	Mazsola
Kénpör	Orosz hal
Szalacali	Luczerna mag
Gyertya	Kelkáposzta mag
Fogvájó	Kéniap
Vérnarancs	Harry cream
Mogyoró	Fanyó mag
Füge	Kreolin
Palugyai bor	Karalábé mag

Vaspor legolcsóbb beszerzési forrása  
**Kontsek Gézánál,**  
**Kossuth-utca.**